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С В І Т О В Е  Г О С П О Д А Р С Т В О

Постановка проблеми. Сучасний 
світ характеризується глибокими та 
стрімкими змінами усіх сфер соціаль-
но-економічного життя. Ці зміни є на-
слідками різних причин і є як локаль-
ними, так і глобальними. Структура 
економіки змінюється загалом і водно-
час змінюються її елементи. А зовніш-
ньоекономічна діяльність є особливим 
елементом структури економіки дер-
жави. Сучасні економіки творяться го-
ловним чином за допомогою розвитку 

УДК 339.9(477) 
DOI: 10.32342/2074-5354-2021-2-55-8

О.Б. ПЕЛЕХ, 
доктор економічних наук, доцент, професор кафедри менеджменту

Рівненського державного гуманітарного університету

СТРУКТУРНІ ЗМІНИ ЕКСПОРТУ ТА ІМПОРТУ  
ТОВАРІВ УКРАЇНИ НА ПОЧАТКУ XXІ ст.

У статті вмотивовано необхідність дослідження структурних змін експорту та імпорту 
товарів України. Автор використав методику аналізу структурних змін, яка була детально 
описана ним у попередніх працях. На основі цієї методики проведено аналіз процесу струк-
турних змін – визначено й проаналізовано інтенсивність (глибину); швидкість; сталість 
(монотонність) змін експорту та імпорту товарів України. Другий аспект аналізу передба-
чав аналіз змін структури експорту та імпорту товарів – декомпозицію структурних змін на 
рівень елементів структури й аналіз на цій підставі змін розміру та змін форми структури. 
За результатами аналізу показано, що на початку досліджуваного періоду основу товарно-
го експорту складали метали та вироби з них, машини, обладнання і транспорт, продоволь-
чі товари, сільськогосподарська продукція. Наприкінці досліджуваного періоду пріоритети 
українського товарного експорту змінилися: на перше місце в структурі вийшли продовольчі 
товари, сільськогосподарська продукція. За змінами в структурі експорту доведено, що світо-
ва економіка потребує української сировини і сільськогосподарської продукції – український 
експорт зберіг свою сировинну орієнтацію. Загалом зміни з точки зору інтересів національної 
економіки – негативні (неконкурентоспроможність української переробної, легкої та харчової 
промисловості). Аргументовано, що асиметричною до експорту є структура імпорту укра-
їнських товарів. Основними складовими імпорту є високотехнологічна продукція, паливно-
енергетичні товари, продукція хімічної промисловості, фармацевтична продукція – доказ орі-
єнтації економіки в бік споживання. Зміни в товарній структурі імпорту відбувалися під дією 
лібералізації тарифного регулювання зовнішньої торгівлі в Україні у рамках дії зони вільної 
торгівлі та під впливом подій, які відбуваються на сході країни.

Ключові слова: структурні зміни, зміна розміру структури, зміна форми структури, 
імпорт товарів, експорт товарів.

© О.Б. Пелех,  2021

саме зовнішньої торгівлі. Вони отри-
мують виграш від торгівлі за рахунок 
спеціалізації виробництва товарів і на-
дання послуг, використовуючи власні 
природні ресурси, працю, капітал і тех-
нології. Але, незважаючи на наявні пе-
релічені фактори, економічне зростан-
ня на сьогодні неможливе без процесів 
глобалізації – активної участі держави 
у системі світогосподарських зв’язків. 
Тому проблема дослідження структур-
них змін саме зовнішньоекономічної 
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діяльності є актуальною, і в цьому до-
слідженні ми зупинимося на питанні 
аналізу структурних змін експорту та 
імпорту товарів України.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Питання структурних змін та 
зрушень в економіці було предметом 
дослідження багатьох зарубіжних на-
уковців: Е. Домар, В. Парето, Р. Со-
лоу, Дж. Стігліц, Р. Стоун, А. Тоффлер, 
Ф. Хайєк, Р. Харрод та ін. В Україні до-
слідженням проблем структурних змін, 
зрушень та трансформацій займалися 
та займаються чимало відомих дослід-
ників, серед яких слід назвати Т. Ар-
тьомову, С. Білу, А. Гальчинського, 
В. Геєця, Н. Главацьку, Н. Гражевську, 
П. Дудкіна, С. Єрохіна, В. Крючкова, 
В. Коломойцева, Ю. Макогона, Ю. Па-
хомова, В. Сіденка, А. Філіпенка, 
А. Чухно, Л. Шинкарук. Слід виокре-
мити праці Ю. Бицюри, Е. Лібанової 
та Л. Шинкарука, які проводили по-
рівняльний аналіз структур економі-
ки України з країнами Європи, вивча-
ли структуру економіки та проблеми 
структурної політики.

Однак і надалі у теорії і практиці за-
лишається чимало невирішених питань, 
серед яких проблеми практичного плану, 
зокрема питання, що стосуються аналізу 
структурних змін у зовнішньоекономічній 
діяльності України. Саме це і послужило 
основою для вибору предмета нашого 
дослідження, яке є продовженням попе-
редніх вивчень, пов’язаних з методикою 
аналізу структурних змін у національній 
економіці України та застосуванням її на 
практиці [1–4].

Отже, метою нашого досліджен-
ня є аналіз структурних змін експорту 
й імпорту товарів України від початку 
ХХІ ст.

Результати дослідження. Розро-
бляючи власну методику аналізу струк-
турних змін, ми зупинилися на двох 
рівнях аналізу: 1) аналіз процесу струк-
турних змін; 2) аналіз змін структури. 
Перший стосується вивчення динаміч-
них характеристик процесу змін, тоді 
як другий дає відповідь на питання, як 

змінюється досліджувана структура. 
Аналіз процесу структурних змін ба-
зується на визначенні й аналізі трьох 
оцінок: інтенсивність (глибина) змін; 
швидкість змін; сталість (монотонність) 
змін. Другий аспект аналізу – зміни 
структури – передбачає декомпозицію 
структурних змін на рівень елементів 
структури й аналіз на цій підставі змін 
розміру та змін форми структури. За-
пропонована методика базується на пра-
цях польських дослідників К. Кукули 
(K. Kukuła), М. Валесяк (M. Walesiak), 
А. Мрозіньської (A. Mrozińska), Е. Ва-
силевської (E. Wasilewska), М. Марков-
ської (M. Markowska), Соколовського 
(A. Sokołowski), М. Цирек (M. Cyrek) [1].

Розпочнемо з аналізу структури 
експорту товарів України, розрахун-
ки якої наведено в табл. 1. На початку 
досліджуваного періоду основу екс-
порту становили такі групи товарів, як 
метали та вироби з них (72-83) – 40%, 
машини, обладнання і транспорт (84-
90) – 15%, продовольчі товари і сіль-
ськогосподарська продукція (01-24) – 
13%, а також паливно-енергетичні 
товари (27) – 9%, продукція хімічної 
промисловості, каучук (28-40) – 9%. 
Однак, як бачимо, наприкінці дослі-
джуваного періоду пріоритети україн-
ського товарного експорту змінилися. 
На перше місце в структурі вийшли 
продовольчі товари і сільськогоспо-
дарська продукція (01-24) – 41%, що на 
28% більше за 2002 р. У складі лідерів 
залишаються метали та вироби з них 
(72-83) – 23%, машини, обладнання і 
транспорт (84-90) – 12%, однак част-
ка їхня зменшилася відповідно на 17 
та 3%. Частка паливно-енергетичних 
товарів (27) упала до рівня 2%, про-
дукція хімічної промисловості, каучу-
ку (28-40) – до 5%. Серед решти груп 
товарів зросла тільки частка мінераль-
них продуктів (25-26) – з 3 до 7%. 

За такими змінами в структурі 
українського експорту можна зроби-
ти висновок, що світова економіка, як 
правило, потребує української сирови-
ни і сільськогосподарської продукції. 
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«Український експорт у цілому зберіг 
свою переважно сировинну та напів-
сировинну орієнтацію. Хоча в рамках 
такої орієнтації галузева (товарна) 
спеціалізація доволі помітно зміни-
лася. При цьому навіть у рамках цієї 
спеціалізації українського експорту 
відбуваються зміни, які, з точки зору 
інтересів розвитку національної еко-
номіки, можна розглядати як негатив-
ні» [5, с. 52]. Це є одним із свідчень 
неконкурентоспроможності україн-
ської переробної, легкої та харчової 
промисловості.

У табл. 1, а також на рис. 1 на-
ведено показники динаміки змін, які 
мали місце у структурі українського 
експорту. Бачимо, що найвища інтен-

Рис. 1. Динаміка показників структурних змін експорту товарів України,  
2002–2018 рр.

Джерело: власні розрахунки автора.

сивність змін спостерігалася в 2009 і 
2012 рр., а також у 2015 р. Найнижчі 
зміни мали місце у 2017–2018, 2011 і 
2007 рр. Однак до початку економіч-
ної кризи інтенсивність змін була не-
значною, але більш-менш стабільною. 
У післякризовий період інтенсивність 
змін набуває стрибкоподібного харак-
теру: значні зміни стрімко переходять 
у відсутність змін і навпаки. Те саме 
стосується і швидкості змін. Стосовно 
монотонності, то з погляду переходу 
структури експорту 2002 р. до струк-
тури експорту 2018 р. у перші роки 
мав місце істотний відхід від цієї лі-
нії розвитку, однак поступово ситуа-
ція стабілізувалася і хаотичність змін 
дещо зменшилася. 
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Показники зміни розміру структури 
товарного експорту (табл. 2), якщо виклю-
чити 2009 р., засвідчують зростання екс-
порту всіх груп товарів до 2011 р. Однак 
починаючи з 2012 р. має місце спад екс-
порту окремих груп товарів, який посту-
пово охоплює щораз більше груп товарів. І 
лише з 2017 р. цей спад переходить у зрос-
тання всіх елементів структури експорту.

Якщо поглянути на зміну форми 
структури (табл. 2), то якоїсь виняткової 
закономірності щодо переваг зміни одні-
єї групи товарів за рахунок інших груп не 
спостерігається: щороку перелік груп това-
рів, частка яких зростає, змінюється. Однак 
найчастіше приріст змін мали такі групи 
товарів, як продовольчі товари та сільсько-
господарська продукція (01-24), деревина 
та целюлозно-паперові вироби (44-49), а 
також вироби зі скла, каменю, кераміки 
(68-71). Найчастіше зменшувалася частка 
таких груп товарів, як паливно-енергетич-
ні товари (27), продукція промисловості та 
каучук (28-40), а також текстиль, текстиль-
ні вироби та взуття (50-67).

Дослідження показали, що в серед-
ньому між часткою груп товарів у струк-
турі товарного експорту і часткою у змі-
нах структури існує значна кореляція, 
тобто чим більшою є частка якоїсь групи 
товарів у структурі імпорту, тим більше 
ця група товарів впливає на зміну струк-
тури експорту. Результати такої залеж-
ності між відповідними частками, а також 
за рангом у списку груп товарів наведено 
на рис. 2. Нижній графік показує нам ті 
групи товарів, які виходять за межі цієї 
залежності. Інакше кажучи, визначено ті 
групи товарів, які виділяються на тлі ін-
ших: частка яких у структурі зростає або 
спадає випереджальними темпами. До 
груп товарів, у яких це відхилення пере-
вищує 1,5%, належать машини, обладнан-
ня і транспорт (84-90), паливно-енерге-
тичні товари (27) і продовольчі товари та 
сільськогосподарська продукція (01-24).

Як бачимо з рис. 3, динаміка частки в 
структурі перших двох груп товарів була 
спадною, і частка у зміні структури в поло-
вині випадків (років) була від’ємною. Щодо 
частки продовольчих товарів та сільськогос-

подарської продукції, то їхня частка загалом 
зростала, від’ємні значення частки в зміні 
структури мали місце в 2009 р., а також після 
початку воєнних дій на сході України.

Асиметричною до експорту є струк-
тура імпорту українських товарів (табл. 3). 
На першому місці в структурі імпорту пе-
ребувають паливно-енергетичні товари 
(27), на другому – машини, обладнання 
та транспорт (84-90), далі – продукція хі-
мічної промисловості і каучук (28-40) і, 
що не відповідає асиметрії, продовольчі 
товари та сільськогосподарська продук-
ція (01-24). Однак частка всіх цих товарів 
протягом періоду змінювалася: паливо-
енергетичні товари (27) – спад від 39% у 
2002 р. до 23% у 2018 р., машини, облад-
нання і транспорт (84-90) – зростання від 
22 до 30%, продукція хімічної промисло-
вості (28-40) – зростання від 12% до 19%. 
Частка решти груп товарів або незначно 
змінювалася, або коливалася, як у випад-
ку продовольчих товарів і сільськогоспо-
дарської продукції (01-24 – від 7 до 11%).

Як бачимо, основними складовими 
імпорту є високотехнологічна продукція 
(електричні машини та устаткування, ядерні 
реактори, автомобілі та транспортні засоби, 
прилади та оптичні апарати), паливно-енер-
гетичні товари, фармацевтична продукція, 
що є одним із непрямих доказів орієнтації 
економіки України в бік споживання.

Варто також зазначити, що значною 
мірою зміни в товарній структурі імпор-
ту з ЄС відбувалися під дією лібералізації 
тарифного регулювання зовнішньої тор-
гівлі в Україні у рамках дії Угоди про асо-
ціацію між Україною та ЄС. Згідно з Уго-
дою мита на імпорт європейських товарів 
в Україну зменшуються протягом 5–10 
років, починаючи з 1 січня 2016 р., тоді 
як ЄС зобов’язався усунути більшість 
митних ставок одразу. «Завдяки тарифній 
лібералізації на нашому ринку з’являться 
дешевші європейські товари, що, з одного 
боку, загострить конкуренцію, а з іншо-
го – стимулюватиме вітчизняних вироб-
ників удосконалювати свій товар. Згідно з 
Угодою розміщені в Україні виробництва 
повинні будуть запровадити європейські 
стандарти протягом семи років» [7, с. 89].
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Рис. 2. Експорт товарів України, 2002–2018 рр.: зіставлення місця груп товарів у струк-
турі експорту (вгорі); списки груп товарів, впорядковані за різницею між середньою 

часткою зміни в структурі і середньою часткою в структурі.
Джерело: власні розрахунки автора.
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З табл. 3 та рис.  4 бачимо, що винят-
ково висока інтенсивність змін у структу-
рі імпорту товарів мала місце в 2009 р., що 
було зумовлено кризою, і в 2016 р. – після 
набуття чинності зазначеної Угоди. Однак 
з погляду монотонності змін рівень хао-
тичності змін після 2009 р. істотно зріс.

Щодо змін розміру структури (табл. 
4), то ситуація подібна до тієї, що мала 
місце в експорті товарів. Якщо не брати 
до уваги 2009 р., то розмір імпорту всіх 
груп товарів зростав практично протягом 
усього періоду. Починаючи з 2012 р. до 
2015 р. мав місце спад імпорту за всіма 
групами товарів, з 2016 р. розміри імпор-
ту зростають, а з 2017 р. має місце зрос-
тання всіх складників.

У змінах форми структури (табл. 4) 
також не спостерігається сталої законо-
мірності щодо пріоритету якоїсь групи 
товарів над рештою. Однак чітко видно, 
що переважно частка у змінах форми ім-
порту деревини та целюлозно-паперових 
виробів (44-49) була від’ємною, а про-
дукції хімічної промисловості (28-40), 
машин, обладнання і транспорту (84-90), 
а також металів і виробів з них (41-43) – 
додатною.

Аналогічно, як і у випадку експорту, 
частка груп товарів у структурі імпорту 
тісно корелює з часткою у змінах струк-
тури, тобто ті групи товарів, які мають 
більшу частку у структурі, мають більший 
вплив на зміни цієї структури. Результати 
такої залежності показано на рис. 5. З ниж-
нього графіка видно, що тільки дві групи 
товарів виходять за межі 1,5% інтервалу 
цієї залежності. Це – машини, обладнання 
і транспорт (84-90), а також продукція хі-
мічної промисловості, каучук (28-40).

Рис. 6 демонструє нам двовимірну 
динаміку структури імпорту цих груп 
товарів. Як бачимо, частка імпорту ма-
шин, обладнання і транспорту (84-90) 
спочатку зростала (до 2007 р.), у 2009 р. 
мав місце її найбільший спад, після яко-
го маємо поступове, хоча й з певними 
відступами, зростання. Частка продукції 
хімічної промисловості, каучуку (28-40) 
також зростала, динаміка її зростання є 
більш послідовною. Однак в останні два 
роки спостерігаємо деякий спад. Частка 
обох групи товарів у зміні структури була 
від’ємною у 2009 р., а також у 2013–2015 
рр., що пов’язано із загальним економіч-
ним спадом, який припав на вказані роки.

 
 

 

Рис. 4. Динаміка показників структурних змін імпорту товарів України, 2002–2018 рр.
Джерело: власні розрахунки автора.



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2021. № 2 (55)

88

Та
бл

иц
я 

3
С

тр
ук

ту
ра

 ім
по

рт
у 

то
ва

рі
в 

У
кр

аї
ни

 і 
по

ка
зн

ик
и 

пр
оц

ес
у 

ст
ру

кт
ур

ни
х 

зм
ін

, 2
00

2–
20

18
 р

р.
*

Рі
к

01-24 Продовольчі товари 
і с/г продукція

25-26 Мінеральні 
продукти

27 Паливно-енергетичні 
товари

28-40 Продукція хімічної 
промисловості, каучук

41-43 Шкіряна сировина, 
хутро та вироби

44-49 Деревина та 
целюлозно-паперові 

вироби

50-67 Текстиль, вироби з 
нього, взуття

68-71 Вироби з каменю, 
скла, кераміки

72-83 Метали та вироби 
з них

84-90 Машини, 
обладнання і транспорт

91-99 Інші товари

О
ці

нк
а 

па
ра

м
ет

рі
в 

пр
оц

ес
у 

ст
ру

кт
ур

ни
х 

зм
ін

Інтенсивність 

Швидкість

Сталість / 
монотонність 

20
02

0,
07

0,
02

0,
39

0,
12

0,
00

0,
05

0,
04

0,
01

0,
05

0,
22

0,
02

20
03

0,
09

0,
03

0,
34

0,
12

0,
00

0,
04

0,
04

0,
01

0,
05

0,
25

0,
02

7,
33

0,
06

1,
00

20
04

0,
07

0,
02

0,
35

0,
13

0,
00

0,
03

0,
04

0,
01

0,
06

0,
27

0,
02

4,
49

0,
05

0,
57

20
05

0,
07

0,
03

0,
30

0,
14

0,
00

0,
03

0,
05

0,
02

0,
07

0,
28

0,
02

6,
85

0,
06

0,
67

20
06

0,
07

0,
02

0,
28

0,
14

0,
00

0,
03

0,
04

0,
02

0,
07

0,
30

0,
02

4,
01

0,
04

0,
68

20
07

0,
07

0,
02

0,
26

0,
14

0,
00

0,
03

0,
03

0,
02

0,
08

0,
33

0,
02

3,
81

0,
03

0,
69

20
08

0,
08

0,
03

0,
27

0,
13

0,
00

0,
03

0,
03

0,
03

0,
07

0,
31

0,
02

2,
66

0,
03

0,
59

20
09

0,
11

0,
02

0,
32

0,
18

0,
00

0,
04

0,
04

0,
02

0,
06

0,
20

0,
02

17
,7

9
0,

15
0,

27

20
10

0,
09

0,
03

0,
32

0,
17

0,
00

0,
03

0,
04

0,
02

0,
07

0,
21

0,
02

2,
84

0,
03

0,
23

20
11

0,
08

0,
02

0,
35

0,
15

0,
00

0,
03

0,
03

0,
02

0,
07

0,
24

0,
02

5,
53

0,
06

0,
18

20
12

0,
09

0,
02

0,
31

0,
15

0,
00

0,
03

0,
04

0,
02

0,
06

0,
26

0,
02

5,
73

0,
05

0,
21

20
13

0,
11

0,
01

0,
28

0,
17

0,
00

0,
03

0,
04

0,
02

0,
07

0,
25

0,
02

5,
04

0,
05

0,
24

20
14

0,
11

0,
02

0,
28

0,
19

0,
00

0,
03

0,
04

0,
02

0,
06

0,
22

0,
02

5,
28

0,
04

0,
22

20
15

0,
09

0,
02

0,
29

0,
20

0,
00

0,
03

0,
04

0,
02

0,
05

0,
23

0,
02

3,
41

0,
04

0,
18

20
16

0,
10

0,
02

0,
20

0,
22

0,
01

0,
03

0,
05

0,
02

0,
06

0,
29

0,
02

14
,7

7
0,

10
0,

28

20
17

0,
09

0,
02

0,
24

0,
20

0,
01

0,
02

0,
04

0,
01

0,
06

0,
30

0,
02

5,
53

0,
05

0,
23

20
18

0,
09

0,
01

0,
23

0,
19

0,
00

0,
02

0,
04

0,
01

0,
06

0,
30

0,
03

1,
86

0,
02

0,
23

*В
ла

сн
і р

оз
ра

ху
нк

и 
ав

т
ор

а 
на

 п
ід

ст
ав

і д
ан

их
 Д

ер
ж

ст
ат

у 
У

кр
аї

ни
 [6

].



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2021. № 2 (55)

89

Та
бл

иц
я 

4
Зм

ін
и 

ро
зм

ір
ів

 і 
ф

ор
м

и 
ст

ру
кт

ур
и 

ім
по

рт
у 

то
ва

рі
в 

У
кр

аї
ни

, 2
00

3–
20

18
 р

р.
*

Рі
к

Зм
ін

а 
ро

зм
ір

у
Зм

ін
а 

фо
рм

и
01-24 Продовольчі товари і с/г 
продукція

25-26 Мінеральні продукти

27 Паливно-енергетичні товари

28-40 Продукція хімічної 
промисловості, каучук

41-43 Шкіряна сировина, хутро 
та вироби з них

44-49 Деревина та целюлозно-
паперові вироби

50-67 Текстиль, вироби з нього, 
взуття

68-71 Вироби з каменю, скла, 
кераміки

72-83 Метали та вироби з них

84-90 Машини, обладнання і 
транспорт

91-99 Інші товари

01-24 Продовольчі товари і с/г 
продукція

25-26 Мінеральні продукти

27 Паливно-енергетичні товари

28-40 Продукція хімічної 
промисловості, каучук

41-43 Шкіряна сировина, хутро 
та вироби з них

44-49 Деревина та целюлозно-
паперові вироби

50-67 Текстиль, вироби з нього, 
взуття

68-71 Вироби з каменю, скла, 
кераміки

72-83 Метали та вироби з них

84-90 Машини, обладнання і 
транспорт

91-99 Інші товари
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Рис. 5. Імпорт товарів України, 2002–2018 рр.: зіставлення місця груп товарів  
у структурі експорту (вгорі); списки груп товарів, впорядковані за різницею  
між середньою часткою зміни в структурі і середньою часткою в структурі.

Джерело: власні розрахунки автора.
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Висновки. На початку досліджува-
ного періоду основу товарного експорту 
становили такі групи товарів, як метали та 
вироби з них, машини, обладнання і тран-
спорт, продовольчі товари і сільськогос-
подарська продукція. Однак наприкінці 
досліджуваного періоду пріоритети укра-
їнського товарного експорту змінилися: 
на перше місце в структурі вийшли про-
довольчі товари і сільськогосподарська 
продукція. За змінами в структурі експор-
ту можна зробити висновок, що світова 
економіка потребує української сировини 
і сільськогосподарської продукції, тобто 
український експорт у цілому зберіг свою 
переважно сировинну та напівсировину 
орієнтацію. Хоча у рамках такої орієнта-
ції галузева спеціалізація доволі помітно 
змінилася. При цьому навіть у рамках 
цієї спеціалізації українського експорту 

Рис. 6. Частка в структурі й частка в змінах структури окремих складників  
імпорту товарів України, 2002–2018 рр. 

Джерело: власні розрахунки.

 
 

відбуваються зміни, які з точки зору ін-
тересів розвитку національної економіки 
можна розглядати як негативні. Це є од-
ним із свідчень неконкурентоспромож-
ності української переробної, легкої та 
харчової промисловості. Асиметричною 
до експорту є структура імпорту україн-
ських товарів. Основними складовими 
імпорту є високотехнологічна продукція, 
паливно-енергетичні товари, продукція 
хімічної промисловості, фармацевтична 
продукція, що є одним із непрямих до-
казів орієнтації економіки України в бік 
споживання. Значно мірою зміни в то-
варній структурі імпорту відбувалися під 
дією лібералізації тарифного регулюван-
ня зовнішньої торгівлі в Україні у рам-
ках дії зони вільної торгівлі, а також під 
впливом подій, які відбуваються на сході 
країни.
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The article proves the need to study the structural changes in exports and imports of Ukrainian 
goods. In view of this, the author used his own method of quantitative analysis of structural changes, 
which was described in detail by him in previous works. The proposed method is based in part on the 
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work of Polish researchers. On the basis of this method the analysis of process of structural changes 
which provides definition and an estimation of intensity (depth) of changes; development of changes; 
constancy (monotony) of changes in exports and imports of Ukrainian goods is carried out. The second 
aspect of the analysis involved the analysis of changes in the structure of exports and imports of goods, 
which involves the decomposition of structural changes at the level of structural elements and analysis 
of changes in size and shape of the structure on this basis. According to the results of the analysis, it is 
shown that at the beginning of the study period the metals and metal products, machinery, equipment 
and transport, food products and agricultural products were the basis of exports of goods. At the end of 
the study period, the priorities of Ukrainian exports of goods changed: the food products and agricultural 
products came in the first place in the structure. Changes in the structure of exports have shown that 
the world economy needs Ukrainian raw materials and agricultural products, i.e. Ukrainian exports 
have saved their raw materials and semi-raw materials orientation. In general, changes in terms of the 
interests of the national economy can be considered as negative. This is one of the evidences of non-
competitiveness of the Ukrainian processing, light and food industries. It is argued that the structure of 
imports of Ukrainian goods is asymmetric to exports. The main components of imports are high-tech 
products (electrical machinery and equipment, nuclear reactors, cars and vehicles, devices and optical 
devices), fuel and energy products, chemical products, pharmaceuticals, which is one of the indirect 
proofs of the orientation of Ukraine’s economy towards consumption. It should be noted that changes 
in the import’s goods structure took place under the influence of liberalization of tariff regulation of 
foreign trade in Ukraine under the Association Agreement between Ukraine and the European Union 
and under the influence of events in the east. Analysis of exports and imports of goods in Ukraine has 
shown that the current structure of production preserves the export orientation of the national economy 
and its raw material specialization, and this increases the dependence of the Ukrainian economy on 
market fluctuations in international markets.
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